

B 编读往来  
LIANDUWANGLAI

# 让“乡村春晚”越办越好

□王学明

“咚咚咚”“锵锵锵”这几天，召陵区召陵镇林庄村不时传出锣鼓声，原来这是村民在备战林庄春节文艺晚会。再过几天，一场由村民自编、自导、自演的“乡村春晚”将在这里拉开帷幕。（详见本报1月10日03版《办乡村春晚 品浓浓年味》）

随着脱贫攻坚、乡村振兴战略的深入推进，农民生活水平不断提高，生活条件得到了明显改善，但接地气的文化娱乐活动却很匮乏，远远满足不了村民精神文化的需求。过去，春节时村民可以逛庙会、看戏，现如今这些几乎很少看见了，取而代之的是打牌、玩手机、看电视等娱乐方式，乡村的年

味似乎少了几分热闹劲儿。

“乡村春晚”的出现，为村民找寻浓浓年味提供了平台。小小的村庄，小小的舞台，全村总动员，群众齐上阵，用歌声把对乡村振兴的美好憧憬唱出来，用舞蹈将农村美满幸福的生活跳出来，用小品把文明乡风民风展现出来，可以说“乡村春晚”是接地气的农村大舞台，不仅能丰富群众的文化生活，而且能唱响美丽乡村的和谐乐章。

草根儿的春晚，乡亲们的联欢。透过新闻报道我们看到，为把村里的春晚办得更加精彩，召陵区召陵镇林庄村的村民忙里忙外，拉京胡、吹笙、敲梆子……各有各的分工。这台正在筹备中的“乡村春晚”，与正规春晚相比，虽然没有明星大腕，也没有现场直播，但传递出的却是浓浓的乡

音、乡情、乡愁，让村民乐在其中，幸福感爆棚。“乡村春晚”的举办，让百姓能够感受到浓浓的年味，有助于推动乡村移风易俗、培育文明好乡风，从这一层面讲，我们当为“乡村春晚”点个赞。

传承年俗文化需要更多的“乡村春晚”，涵养文明乡风民风需要更多的“乡村春晚”，让“乡村春晚”办得越来越红火，除了发动村民更广泛地参与其中，作为地方政府部门也要加大对“乡村春晚”的扶持力度，比如，可以为“乡村春晚”提供场地，或者投入一些扶持资金，抑或是派出专业人士在剧本创作、内容编排等方面给予指导和帮助等。只有得到社会各界更广泛的支持，“乡村春晚”才会越办越好，更好地满足人民群众对美好生活的向往。

W 微点评  
EIDIANPING

@北京晚报：#反向春运# 一份最新发布预测称，北京、广州、成都、上海、深圳等地今年仍将成为热门反向春运的目的地。为鼓励反向春运，国家发改委等部门日前在《关于全力做好2020年春运工作的意见》中，还特别要求铁路推行回空方向列车票价优惠措施。

点评：将老家的父母和孩子接到自己工作的城市过春节，反向春运有着正向意义，一定程度上能缓解春运的压力，又能减少回空方向的成本。但与此同时，也对铁路、公路、航空、水运等运营机构提出了新的要求。春运是压力，更是提升服务水平、丰富服务细节的动力。不能因为正向客流多，而忽视反向客流，对反向旅客，要一样提供正向服务。无论正向反向，春运之路的终点，都应该是同样的美满团圆。

@北京青年报：#“清北牌中小学教师”# 2019年，一批清华大学、北京大学应届毕业生到深圳中小学任教。在1月8日深圳市政协六届六次会议教育界别分组讨论现场，多名委员表示，这是深圳教育的好现象。也有委员担忧：这些清华北大毕业生是否真正有心于且适合基础教育？他们任教中小学会有哪些问题？如何更好发挥他们的作用？

点评：对于清华北大毕业生南下当中小学教师，不少人质疑是否大材小用。但基础教育处于基础地位，内在地需要“大材”，有了“大材”怎会“小用”？清华北大毕业生当中小学教师，符合方向，值得鼓励，但不能搞成政绩工程，弄出一个“清北牌中小学教师”的噱头，让相关部门有了政绩，对外招生有了标签。现在要警惕“清北牌中小学教师”成为噱头，既要鼓励清华北大毕业生进中小学，也要保证留得下来、融得进去、做出成绩。

Y 一家之言  
YIJIAZHINYAN

## 助务工人员返乡是贴心之举

□刘云海

春节临近，在外务工人员陆续返家，记者了解到，今年从上海开往漯河的“返乡公益大巴”报名也格外火爆，目前已经达238人。（详见本报1月10日03版《公益大巴温暖回家路》）

漯河在外务工人员不在少数，每年春运，购票难的问题就深深困扰着他们，尤其是春节前从上海发往河南方向的火车票一票难求，节后前往广州方向的火车票更是紧张，再加上不少务工人员受文化水平和经济条件的限制，不懂电话订票，不会上网订票，买票时不但费时费力，而且有时买不到票。

在这种情况下，我市总工会联合上海、深圳两地的漯河商会、市总工会联络处，免费接送在两地的漯河籍务工人员节前返乡、节后返程，这一贴心之举无疑温暖了在外务工人员的心。

更让人感动的是，这种活动已经不是第一次组织了。对在上海和深圳务工的漯河老乡来说，这是真正想其所想、急其所急，这种关爱比其他任何形式的送温暖要实在。

让漯河在外务工人员春节回家的路不再远，需要政府与社会的共同努力。期盼能有更多这样的贴心温暖服务助力更多在外务工人员返乡，帮他们圆春节回家梦；也希望有关部门的送温暖行动，能来得更实在一些，真正做到送其所需。

## “霸铺”有错在先 哪能反怪媒体

□贾亮

因在火车上“霸铺”被央视曝光，律师罗某以报道侵犯名誉权为由，将央视诉至法院。1月8日，海淀区人民法院一审公开宣判，认定央视报道内容客观、属实，罗某个人声誉、评价降低的根源系其在列车上的违法行为，而非央视的报道，据此判决驳回罗某的全部诉讼请求。（据新华网）

当事人“霸铺”事件发生后，包括央视在内的媒体，根据事实进行报道、依据事实公正客观评论，是法律赋予的正当权利，也是舆论监督职责所在。对于有违法治精神、有违社会道德的言行，媒体做出报道和评论，不是跟哪个人过不去，更无意损毁其名誉。再说，央视在报道中对罗某做了隐名、打马赛克处理，尽到了审慎保护义务的同时，就是在告诉公众，对事不对人。

被媒体曝光时想到个人名誉，“霸铺”时怎么就想不到？“霸铺”事发后，列车乘务员、列车长和乘警都曾对罗某苦口婆心劝说，面对让其补票、出示身份证等正当要求，他不仅不配合，反而抢夺乘务员摄像设备，并伴有不文明语言。身为律师，难道不知买短乘长违法，不知侵占其他乘客的铺位是侵犯他人权益，不知补票是天经地义？

事实上，每一起“霸座”“霸铺”事件之所以发生，就在于当事人不讲公德，不顾脸面。罗某认为新闻报道影响个人信誉，而法院判词称，“评价降低的根源系其在列车上的违法行为，而非央视的‘以案释法’”，明白无误地说明罗某主张的损害后果及其与报道、评论的因果关系。

面子和名誉等看似是别人给的，其实都是自己赚的。因“霸铺”丢人而怪媒体报道，跟“霸铺”一样蛮不讲理。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

人和人之间，不必互相为难。只有别人的路宽了，留给你的才会宽。只有你不去计较了，该过去的才会过去。只要你肯放下了，该来的才会来。做人做事，请多一份善良，少一分苛责。多一份温和，少一分强势。在放过别人的同时，也就是成全了自己。

——人生感悟

愿今后的我们都能懂得：遇人藏住事，沟通不逾矩，才能让友谊衍生美感；遇事沉住气，咬牙走完全程，才有机会笑到最后；生气压住火，对家人和颜悦色，才是做人顶级的自律。

——生活感悟

从前，我们总以为来日方长，以为有大把的时间可以浪费。走过了半生才知道，这世间最易逝的是时间，最值得我们珍惜的是身边人。

——至理名言

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



近日，四川广安一市民报警称，自己银行卡里15元不翼而飞，以为遭到诈骗。警察到银行调查，发现是某视频网站的会员自动续费。因为15元报警，不少网友觉得小题大做，但警察反倒表扬该市民的反诈意识很强。（据《北京晚报》）

比起警察的认真负责，网站的自动续费功能似乎也很“到位”，替客户办事连声招呼也不打。

为消费者提供优质服务、保障好消费者权益，才是企业赢得消费者、赢得市场竞争的“法宝”。付费会员制本该是实现企业与消费者利益的双赢，如若被短期利益蒙蔽了双眼，过度消费用户，最终也必将得不偿失。因此，补上制度、技术漏洞，让会员服务物有所值、物超所值，才是企业长远发展之道。同时，加强相关平台的科学治理，加强行业监管，十分必要。



投稿方式：用微信扫描二维码添加小编为好友即可。